

# 内蒙古电子信息职业技术学院美育工作总结

党的十八大以来，内蒙古电子信息职业技术学院贯彻落实《国务院办公厅关于全面加强和改进学校美育工作的意见》文件精神，以立德树人为根本任务，按照课堂教学和课外活动相结合、普及教育和专业教育相互促进的原则，加强学院美育教育工作，引领学生树立正确的审美观念、陶冶高尚的道德情操、培育深厚的民族情感、激发想象力和创新意识、拥有开阔的眼光和宽广的胸怀，培养造就德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。现就这项工作开展情况总结如下：

## 一、美育工作取得的成绩

### （一）发挥课堂教学主阵地作用，加强学生美育教育

艺术教育美育的核心，是学校实施美育教育的主要内容和途径，它有着其它教育方式所没有的、独特的、不可替代的作用，是学校教育的重要组成部分。目前我院共有从事艺术类课程教学的教师 38 名，面向艺术类专业学生及全院开展专业及公共艺术类课程的教学。为了加强学生对审美和人文素养的培养，学院面向全院学生开设了音乐修养与鉴赏、影视作品赏析、古诗赏析、健身健美、健美操、插画艺术、硬笔书法等多门选修课程，每门课程 30 学时，每个学期约有 1300 多学生，每年有 2500 多名学生选择这些课程的学习。2017 年开始，学院引入超星尔雅网络在线课程，开设中华诗词之美、艺术鉴赏公共选修课，扩展美育选修课程，创新学生学习方式。

学院数字媒体与艺术系、信息管理系共开设视觉传播设计与制作、

数字媒体艺术设计、音乐制作、环境艺术设计四个艺术类相关专业，这些专业都开设很多音乐、美术方面的专业基础课和专业课，如素描、色彩、装饰画、摄影与摄像、艺术鉴赏、影视特效制作、数字绘画、民族民间音乐、中外音乐史、外国音乐欣赏、艺术概论等课程。数字媒体与艺术系其它专业虽不属于艺术类专业，但专业需要很多艺术类课程作为专业支撑。该系每年有 400 余名新生入学，目前有在校生 1000 多名，专业课年平均课时 7680 学时。

在具体的教学过程中，教师注重对学生审美能力，实操能力及创意能力的培养，手把手教学，一对一修改。尊重学生主观意志，培养其独立风格、自我创造能力，基本每学期每班有近百副学生作品产生。并且系部专设区域对优秀学生作品进行留存和展览，大大的鼓励了学生学习的积极性，培养学生坚实的艺术素养。

## （二）开展专业美育活动，提高学院美育专业水平

数字媒体与艺术系除了完成日常教学外，十分注重开展专业美育活动，每学期末针对学生的学期作品均要开办作品展，作品展在整个学期面向我院全体学生开放，覆盖全院 10000 多名学生，为我院建设了一个长期性的美育教学阵地。针对历年的毕业设计作品，系里还遴选优秀作品开办优秀作品展，对于实物类优秀作品进行表彰及收藏，并将所有优秀作品进行装帧设计，印刷成册，成为了学院美育工作的特色亮点。

每学期学院均要邀请艺术类行业内的有重要影响的人物、顶级公司，比如中国数字绘画第一人本杰明、河北动画学院李院长等行业内领军人物、物理特效中国顶级公司盛悦国际等行业内顶尖公司到校开展专业讲

座，每次讲座覆盖 200 余名学生，平均每学期至少开展一次大型讲座。

每年组织教师及学生参加各种艺术类比赛，比如 2016 年数字媒体与艺术系三名教师参加全国动漫设计员大赛，从 40 多个代表队中脱颖而出，获得了全国第八名的好成绩，代表了该院艺术教师的整体专业水平。另外每年均要选择优秀作品参与美育作品遴选，平均每年有 10 余件作品入选及获奖。

### （三）强化美育课外活动，培养学生正确的审美观念

#### 1、积极开展形式多样、健康向上的校园文化艺术活动。

一直以来，学院团委秉着以社会主义核心价值观引领校园文化建设，开展了丰富多彩的校园文化艺术活动。每年 9 月，秉着“隆重、热烈、俭朴”的原则，举办迎新生联欢文艺晚会，反响热烈。我院重视校园文化艺术活动，每年的 10-12 月期间重点举办校园文化艺术节，截至 2017 年已经举办了十八届。每年开展艺术活动如校园歌手大赛、校园主持人大赛等 10 余项活动，基本覆盖到全院所有在校学生。除此之外，为了青年学生的健康发展，不定期开展有利于青年学生身心健康的活动，如与大学城周边院校联合邀请了兰州歌舞剧团的歌舞剧《大漠敦煌》、自治区艺术团《草原英雄小姐妹》等高雅文化请进校园等活动，丰富校园文化生活，提升学生正确的审美观念。

在“爱我亮丽内蒙古 争做‘六有’好青年”庆祝自治区成立 70 周年相关活动中，开展了演讲比赛、音乐专场汇报演出、合唱比赛、朗诵比赛等，近千名学生参与活动，其中两名学生在自治区朗诵比赛中分别获得二等奖和三等奖，两位老师获得优秀指导教师，学院被评为优秀

单位；我院选送的改编合唱参与自治区大学生艺术展演。

校园电视台等各类阵地坚持正面宣传为主，把握正确导向，指导学生创作了《国旗下》《筑梦青春》《我们的季节》《不舍电子》《我相信》等一批优秀微电影、微纪录片，其中，《星星的孩子不孤独》在 2017 年自治区“放飞梦想记录青春”第二届内蒙古大学生优秀微电影评选展播活动中获“最佳公益奖”。

## 2、创建艺术类社团，深化社团管理。

我院特别重视群团工作，目前，我院院系两级共有艺术类学生社团 13 个，每个社团保证一名指导教师。学生社团已经实现了学院系部的二级管理，注册、备案、开展活动进一步规范。全院学生社团走向了健康、稳定的发展方向，形成了百花齐放的态势。

艺术类社团除了经常开展本社团活动外，很多其他社团在开展活动时都离不开他们的支持，从而丰富了学生社团活动，比如我们开展了大学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动。全院先后 300 多人组成 20 余支队伍，分赴内蒙古各盟市旗县村开展活动，并得到了领导的肯定和人民群众的认可，共青团中央青年之声网站上也多次出现我院实践团队的身影，多支团队受到当地政府赠予锦旗、新闻媒体跟踪报道。我们的团队、指导教师获得了团中央的嘉奖。

### （四）注重日常美育活动，增强学生美育意识

为了进一步树立学生正确的审美观念、陶冶高尚的道德情操，学院团委及各系团总支开展了一系列设计美育的团日活动，如：“大学生文明修身教育主题月”活动、“美化环境，从我做起”绿植领养活动、“书

香数媒——弘扬中华优秀传统文化读书分享会”、MIDI 音乐社团开展音乐汇演活动等活动。同时，按照个人的兴趣、爱好、特长，组织学生参加各种艺术兴趣小组，组织舞蹈队、陶艺兴趣小组、工艺兴趣小组等等。引导学生从自己的校园、自己的生活中，发现艺术、创造艺术、培养艺术天赋。这一系列的活动，使学生在美育方面得到了进一步的发展，通过各种艺术活动的开展，学生充分展现了自己的艺术才能，锻炼了自己，体验到了成功的喜悦，培养了学生的自信心，创造能力、欣赏能力。这些活动开发了学生的智力，激发了学生的兴趣，丰富了学生的审美知识，增强了学生热爱学校、热爱生活的美好情感。

## 二、主要问题

- 1、学院没有专门负责美育工作的部门或机构。
- 2、美育制度建设有待完善。
- 3、缺乏丰富优质的美育课程。

## 三、改进措施

- 1、成立专门负责美育工作的部门或机构，统筹安排学院整体的美育工作。
- 2、加强美育制度的建设，完善学院美育工作的有关规章制度，为推进学院美育改革发展提供制度保障。
- 3、充分发挥音乐、美术专业教师的优势，在学院范围开展讲座、沙龙，成立社团、协会，吸引更多的学生参与到美育课程的学习和实践中。